

රාජ්‍ය සම්මානනීය ලේඛිකා ස්වර්ණාකාන්ති රාජපක්ෂගේ

භිම කැට රජයාන්තය

රාජ්‍ය සම්මානනීය ලේඛිකා ස්වර්ණාකාන්ති රාජපක්ෂගේ ගිණකට සෝපානය

කුඩා විදේශීය නිවාඩුවට කොපේ හරි "ගමනක්" යාම අපේ දෙමව්පියන්ගේ පුරුද්දක් වී තිබිණ. එය බොහෝ විට ඔවුන්ගෙන් කෙනෙකුගේ ගම් පළාතට ගිය ගමනක් විය. එසේ ගිය විට ඒ පළාතේ සති කීපයක් රැඳී සිටීම සිරිතයි. මේ හැරුණු කොට මේ ගමන වන්දනා ගමනක් හෝ වෙනත් පළාතක සිරිත නෑ මිතුරන් බැහැනු දැකීමට ගිය ගමනක් විය. මේ කුමන ගමනක් වුවද අවසානයේ පෙරළා නිවහනට පැමිණි පසු අප පිසීමක් කළ යුතු දෙයක් විය. ඒ ගමන පිළිබඳව රචනාවක් ලිවීමයි.

පසු කලෙක මාර්ටින් වික්‍රමසිංහ ශුචිත්තේ "කථනික සෙවීම" පොත කියවීමේදී ද සිහිපත් වූයේ කුඩා කාලයේ අප ලියූ රචනාවකි. හුදෙක් කතාවක් කීමට වඩා පාඨකයින්ට වඩාත් ආත්‍යවත් කරමින්, තමන් කතා කරන ක්ෂේත්‍රය පිළිබඳව කුතුහලය ඇවුලවමින් ලියැවුණ "කථනික සෙවීම" අපට තව තවත් උනන්දු කරවීය. ඊට හේතුව වූයේ අදාළ කතා වස්තුව ඉදිරියට ගෙනයාමටත් වඩා ඒ පරිසරය, වට පිටාව පිළිබඳව පාඨකයින්ට හුවා දැක්වීමට මාර්ටින් වික්‍රමසිංහගේ ගත් උත්සාහයයි. අප කුඩා කල ලියූ රචනා වසරන් වසරට පමණ වුවානම් අප කියැවූ එවන් අනෙකු පොත පතක් ඇතිවුණ කුතුහල නිසා ම විය යුතුයි.

කෙසේ වුව ද මෙවන් මතකයක් පුර්විකාවක් ලෙසින් ලිවීමට යෙදුනේ එහි අරමුණාත්මක ලියැවීමට ඇතැයි සිතිය හැකි මෙහ කාලීන නව කතාවක් වෙනුවෙනි. මව් බිමේ රාජ්‍ය සම්මානනයෙන් කීප වතාවක්ම පිළිම ලද ස්වර්ණාකාන්ති රාජපක්ෂ ප්‍රවීණ ලේඛිකාවගේ "භිම කැට සෝපානය" ය ඒ අපට හුණුරු පරිසර තත්ත්ව කුල හුණුරු අත්දැකීම් පෙළක් එක්කො කමුණා අපට රුඳවා තබා ගැනීමට ලේඛිකාව සිය පරිණතව ගිය හුණුරු කඳිමට හසුරුවාගෙන ඇති සේ ය.

ගුණ්ටයේ ගමන් ම මේ නව කතාව ලියැවෙන්නේ අපට හුණුරු පරිසරයක් පිළිබඳව විය හැකියැයි අනුමානයකට අපට යොමු කෙරෙයි. පරිවිදේශීය අංකයක් නොමැති ප්‍රවේශය ඒ බව සනාථ කරවන්නේ විදේශීය ගම් හා යාත්‍ර පිළිබඳව කෙටි ඉති



අපසුරුවී ඇති එම ප්‍රවේශය සැබැවින් ම මේ කතාවේ වර්තමානයයි. අනතුරුවත් පරිවිදේශීය සිතුව ඇතිතාවර්ජනයකට ප්‍රධාන වර්තය වන උමා ඵලදාමෙන්.

විදේශ ගතව, උගෙන, රැකියාවක් කිරීමේ නොතින් ආයතනව පෙළුණා යොවුන්යකයන් කතාවකුයි මේ. ගම්බද මධ්‍යම පාඨනික පවුලක දියණියක වන ඇස සිය අභිමතාර්ථයන් සපුරා ගන්නා ආකාරය පාඨකයා වෙත කතුවරයාගේ එවන් සරළ සුගම රචනා ලෙසලියූ අනුගමනය කරමින්, ඉතා කෙටි පරිවිදේශීය ලිපි සිය කතාව ගොනු කරමින් ඉදිරියට ලියාගෙන යාම, ඒ සඳහා ඇස ගත් සාර්ථක ක්‍රමවේදයක් බැව් කියවාගෙන යාමේදී සැප වෙයි. සැබැවින්ම එය රාජපක්ෂ කෙටියෙන් ජේදනය වෙමින් ඉදිරියට ගලා යන සිතමා ඊටත් වැරදි.

මේ 1965 වර්ෂයයි. තමා ඉතිරි කරගත් මුදලක්, දෙමාව්පියන් ඇස වෙත ලබා දුන් මුදලක් පිරිමසාගෙන කටයුතු කිරීමෙන් උමා ප්‍රංශයට යාමට

නෝරාගන්නේ ඉවත් ගමනක් නොව, මුහුදු ගමනකි. වරායෙන් නොකාගෙන වන ඇසගේ අත් දැකීම් පාඨකයින් සමඟ බෙදා හදා ගැනීමට කතුවරයා සිය නවකතාවේ පරිවිදේශීය ගමන් ම වෙන් කිරීමකි. සිය විසි එක්වන උපන් දිනයේදී නොකාවකට ගොඩවන උමාගේ සති කුනක වෙනසකර මුහුදු ගමන පිළිබඳව කතුවරයාට ලිවීමට ඇති දේ පරිවිදේශීය ගමන් පුරාවට ලියැවුණ ද එය පාඨකයාට වෙනසකර නොවන සේ ලිවීමට වන බලාගන්නී, පරිවිදේශීය කෙටි කරවනගී ය. නොකාවක විදේශීය ගත වීම වෙනත් රටකට ඉවතින් සංක්‍රමණය වූ අපට හැවුම් අත් දැකීමක් වුවද, කතාවේ ඇතැම් දේ අපගේ ද අදාළ වෙයි. තව දුරටත් ගමන් සිටින පිරිවර සමඟ ආ ගමන, වෙන් වීම, තනි වීම, මරේ ගිණෙකින් හදුනා ගැනීම, අතරමග නැවතුම් පොළවල්වල අත් දැකීම්, නව දේශගුණික හා අනෙකුත් පාරිසරික තත්ත්වවලට හුරු වීම, නව ගමනාන්තය, එහි හඳුනාගැනීම්, විප්‍රවාසී වූ අප හට ද වෙනත් ආකාරයකින් දැනෙයි. සැබැවින් ම උමා චරිතයෙන් කතුවරයා මේ බෙදා හදා ගන්නේ ඇසගේ ම අත්දැකීම් ද?

උමා විදේශීය අප "කථනික සෙවීම" කියවා ලැබූ සේම කතුවරයා පාසලේ දී උගත් විෂයන්ගෙන් ලොව පිළිබඳව දැනගන්නට, ලොව දැකගන්නට ලැබූ කුලුක පිළිබඳව ඇ මෙහිදී සටහන් තබන්නේ අද වන විට සීඝ්‍ර දුරුවන් හට මගහැරී ගිය ඉසව් ගැන සිහිපත් කරමිනි. මරේ ඇසට ගොඩබැසීමට ලැබෙන ගතර, එවකට ඒවායේ තිබූ සමාජ විෂමතා පිළිබඳව ද අපට ආත්‍යවත් කරමට ඇස සුඵවෙන්නේ ඉසිලුවන් ලබා ගන්නී ය.

"රෙස්ටෝරන්ට් ඕපන් මන්ලි ෆෝ වයිට් පිපල්, නොට් ෆෝ බ්ලැක් ඩෝර්ස්"

මේ ඇස කේප් වවුන්ති ආපන ශාලාවක දුටු දැන්වීමකි. කෙසේ වුවද කතුවරයා ඒ හතරය 1965 වසරේදී දැකිතමය; "මේ අතින් බැලූ විට අපේ කොළඹ හතරය සුරපුරක් නො වේදැයි සිතෙන්නේ මගේ හදමඩල හැඟුම් බර වී ගියේය" යනුවෙනි. ඇස අනෙකකුගේ මවින් මෙලෙසින් ප්‍රකාශ කරවන්නේ ද ඇස සිත කුලින්ම නැගෙන අදහස් නොවේද ? "උන්ගෙ රිතියා ගිරු නොබිනන අධිරාජ්‍යයේ පමිපෝරිය ලෝකෙට පෙන්නුවේ එහෙම නමයි. ඉතින් අපේ නියෙත ලෙජර් නැතිකමට අපි දුන් උන්ගෙ දෙපළඳු ළඟට ගිහිල්ලා උන්නේ අන පළාලෙන් වැවෙහ කියක් හරි අරගන්නයි මේ දැන දුක් වැදගෙන හැටි නැගෙන යන්නේ. "

ප්‍රංශයේ අධ්‍යාපනය සහ රැකියාවක් පතා යන "උමා" චරිතය ගොඩ නැවත කතුවරයාමයි මේ ඊට විරුද්ධ ආකල්පයක් දක්වන්නේ. ඒ මුහුණට ගිය ලේඛිකාවගේ ස්වභාවයයි. මේ කතාව ඇස පෙම් රැල්ලකින් ද දව්වලෙන් ඊට කැමති රසිකාගාරය

බඳවා ගැනීමේ ක්‍රමවේදයක් ලෙසින් ද ? "සුමනගේ ආරාධනාත්මක දිගු බැල්ම මගහැර සිටීම පහසු කටයුත්තක් වූයේ නැත" බාහිර වශයෙන් අවවාදවල සිටි සෙයක් පෙන්වුවද යටි සිහින් එම ආශ්වාසයට වඩ වඩාත් සමීප වෙමින් සිටි තිබේය" ".....දිගු ඇස පිනා පිනා සහිත මුහුරු පැහැති දිළුගල දෑස් බුද්ධිමත්ය."

මේ කතුවරයා ආදර්ශනමයක හා ආදර ප්‍රවේශය ලියනා අත්දැකීම්, ඉහත දැක්වූයේ උපුටාගත් දෙකක් පමණකි. කතුවරයා මෙහිදී යොදා ගන්නා උපමා රූපක විවිධාකාර වෙයි.

"ඔබගේ බස ගම් ම ආණ්ඩුව දෙමළෙයි." "එනමුදු ගම්බදවන ලෙසින් පෙනෙන ඔහු...."

"සමහරුන්ගේ මුහුණ තම්බපු ඉස්සක් වාගේය. නැතිනම් ගොවා ගෙඩි සේ සුළුමලිය. සමහරු කිරි දියර පාටය. බොහෝ ලා බාල හරුණා හරුණියක් සහ ලුමුන්ට රෝස මල් පෙති සේ පියකර සිහිද සම ඇත්තේය."



"සත්ව උද්‍යානයේ කුඩුක පල්ලි හරඹන්නේ දෙස කුතුලින් යුතුව බලා සිටින ඊරිදියක වාගේය" "හද පුරා බුබුළු දමන වඩිතයෙන්" "ඇස් මානසේ දිළුගල මරකත මිනී පැහැය."

එමෙන් ම චරිත නිර්මාණය කිරීමේදී කතුවරයා යොදා ගන්නා යෙදුම් එම චරිත විකාශනයකි (හා ඉමහත් බලපෑමක් ඇති කරවයි. "මන්දස්මිතිය ඇගේ මුට මඩල හැරුණු යන්නට ගියේ හ නතර." "මගේ උදරය ප්‍රදේශයෙන් ගැහි කැලකි කැලකි ගමන් කල යම් හැඟුණක් දිග සුසුමක් ලෙසින් පිටව ගියේය."

"මම ගිහඩව ගිනහුගෙමි." "අම්මාගේ කට කොත්තක් ඇද දිය." "ආත්ම විශ්වාසය මගේ ගිහිගත් සන්නාගය මතට පතිත වූ පොදු රූපයක් වූයේය."

විප්‍රවාසී වූ උමාගේ කතාවයි "ගිණකට සෝපානය". මේ කතාවේ හුණුරු පරිසර තත්වයන් යටතේ ඇසට හමුවන පුද්ගල චරිත, කෘම බිම, ආයතන, වටපිටාවන් හා අත්දැකීම් ස්වර්ණාකාන්ති රාජපක්ෂ කතුවරයා සවිස්තරාත්මකව ගොනු කරන්නේ කා හටත් හැලපෙන සරළ ඒවනේ අති සරළ නොවන හානා රිතියකි. පරිසරය පිළිබඳවත්, පුද්ගල චරිත පිළිබඳවත් සවිස්තරාත්මකව ලියා අප වෙත දැක්වීමට ඇස වඩාත් උනන්දුවලා සේය. එරට මඹදු ගොවිපලක ගොවි නිවෙසක නිවාඩුව ගත කරන උමා අපට පරිසරය මතු නොව, ගම් මානව සබදතා, ආර්ථිකය හා සමාජීය තොරතුරු ද මනා සේ කියා පාන්නිය.

සමස්තයක් වශයෙන් ගත් කළ කතුවරයා විප්‍රවාසී අප වෙත අපගේ අදාළ මාතෘකාවක් ඔස්සේ ධනාත්මක මාතෘකාත්මක සිය අදහස් ඉදිරිපත් කරන්නිය. එසේ වුව ද කමා මුහුණ දුන් අභියෝග පිළිබඳව ලියැවුණා ප්‍රමාණවත් ද යන්න ගැටළුවකි. හානාව නොහුරුකමින් තමන් හදාරන විෂයන්වලින් අඩු ප්‍රතිඵල ලැබීමත්, අවසාන තමන්ට රැකියාවක් ලබා ගැනීමට වූ අපහසුවත් මෙහිදී අභියෝග ලෙස පෙන් යයි. එවන් ඒවා ඇස ජය ගන්නා අත්දැම මීට වඩා බැරැරුම් ලෙස ලියා පැවි නම් එය යාචාර්භයට වඩාත් සම්පවනු ඇතැයි අපගේ පුද්ගලික අදහසයි. මෙතෙක් කියවන්නට ලැබුණු උද්‍රිත අලෙකෝන්නේ පරිවර්තනයක් වූ නිරු පුර පුන්දර (ලක්ෂ්මී) ගේ "කෘමි" නව කතාව සිහිපත් වෙයි. මෙම දෙමළු නව කතාව සාහිත්‍ය ඇකඩමි සම්මාන ලද්දකි. ඉන්දියානු සම්භවයක් ඇතිව අප්‍රිකානු රටක උපදින කෘමීර් ඉන්දියාවට යන්නේ සිය මුතුන්මිත්තන් දැකගැනීමට නිවාඩුවක් සඳහායි. ඇසගේ අත්දැකීම් කතුවරයා බෙදා හදාගන්නා ආකාරය සිහිපත් වේ.

ස්වර්ණාකාන්ති රාජපක්ෂ කතුවරයාගේ "ගිණ කට සෝපානය" වඩාත් සමීප වන්නේ "මාර්ටින් වික්‍රමසිංහගේ "කථනික සෙවීම" එහි ගවේශනාත්මක සහ විස්තරාත්මක රාමුවක ලියැවුණ නව කතා ගණයට යැයි සිතේ.

Newsteadites Night

The Bicentennial Celebrations of Newstead Girls' College, Negombo

Saturday, 24th September 2016
7.00pm onwards
at St Christopher's Parish Hall
5, Doon Avenue, Glen Waverley, Vic 3150

Music by DJ Warren
Catering by P & D Catering
BYO Drinks

Donation Adult \$30 / Child (5-12 Years) \$15

Organised by Newstead Girls' College Past Pupils Association Melbourne Inc,

Dress Code Formal (Touch of Red) Contact: Supipi 0433153415 / Supipi 0433475781